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Περισσότερες πληροφορίες

 Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών (Ο.Η.Ε.) ή Ηνωμένα Έθνη (Η.Ε.)

είναι ένας διεθνής οργανισμός παγκόσμιας εμβέλειας μεταξύ των

κρατών του κόσμου με σκοπό τη συνεργασία στο Διεθνές Δίκαιο, την

ασφάλεια, την οικονομική ανάπτυξη και την πολιτική ισότητα.

Πρόδρομός του θεωρείται η Κοινωνία των Εθνών (ΚτΕ) που αποτέλεσε

απαίτηση των Εθνών για τη διεθνή ειρήνη μετά από τις θηριωδίες

του Α' Παγκοσμίου Πολέμου.

 Ιδρύθηκε το 1945 από τις χώρες που νίκησαν στον Β' Παγκόσμιο

Πόλεμο και αρχικά είχε 51 μέλη. Μετά την προσχώρηση του νεότερου

κράτους, του Νοτίου Σουδάν το 2011, ο Ο.Η.Ε. αριθμεί 193 κράτη

μέλη, δηλαδή σχεδόν όλα τα διεθνώς αναγνωρισμένα ανεξάρτητα

έθνη.



Η σημαία του ΟΗΕ

Η σημαία των Ηνωμένων Εθνών καθιερώθηκε στις 20 Οκτωβρίου του 1947.

Η σημαία έχει το επίσημο έμβλημα των Ηνωμένων Εθνών σε λευκό πάνω σε μπλε φόντο. Το

έμβλημα αποτελείται από έναν παγκόσμιο χάρτη, τον οποίο περιβάλλουν κλαδιά ελιάς. Τα

κλαδιά της ελιάς είναι σύμβολο ειρήνης και ο παγκόσμιος χάρτης αντιπροσωπεύει όλους τους

λαούς του κόσμου.



Ο Χάρτης των Ηνωμένων Εθνών

 Ο Χάρτης των Ηνωμένων Εθνών υπογράφηκε στις 26 Ιουνίου 1945,

στο Σαν Φρανσίσκο, στο τέλος της Συνδιασκέψεως των Ηνωμένων

Εθνών για τη Διεθνή Οργάνωση, και άρχισε να ισχύει στις 24

Οκτωβρίου 1945. Το Καταστατικό του Διεθνούς Δικαστηρίου αποτελεί

αναπόσπαστο τμήμα του Χάρτη.



Κράτη Μέλη

 Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ) έχει 193 κράτη μέλη, και κάθε ένα από
αυτά είναι μέλος της Γενικής Συνέλευσης των Ηνωμένων Εθνών. Όλες οι
ανεξάρτητες χώρες του κόσμου είναι μέλη του ΟΗΕ, εκτός από την Πόλη του
Βατικανού, ενώ μέλος του ΟΗΕ δεν είναι η Ταϊβάν.

 Τα κριτήρια για την αποδοχή νέων μελών τίθενται από το 4ο Άρθρο του 2ου
Κεφαλαίου του Καταστατικού Χάρτη του ΟΗΕ:

1. Μέλη του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών μπορούν να γίνουν όλα τα φιλειρηνικά
κράτη τα οποία αποδέχονται τις υποχρεώσεις που περιέχονται στον παρόντα
Καταστατικό Χάρτη και, που κατά την κρίση του Οργανισμού, είναι σε θέσει να
εκπληρώσουν αυτές τις υποχρεώσεις.

2. Η αποδοχή οποιουδήποτε τέτοιου μέλους στα Ηνωμένα Έθνη επηρεάζεται από την
απόφαση της Γενικής Συνέλευσης μετά από εισήγηση του Συμβουλίου Ασφαλείας.

 Η εισήγηση για ένταξη από το Συμβούλιο Ασφαλείας απαιτεί θετική ψήφο από
τουλάχιστον εννέα από τα δεκαπέντε μέλη του συμβουλίου, και κανένα από τα
πέντε μόνιμα μέλη να μην ασκήσει βέτο. Η εισήγηση του Συμβουλίου Ασφαλείας
πρέπει να εγκριθεί από τη Γενική Συνέλευση με πλειοψηφία δύο τρίτων.



Κύρια όργανα του ΟΗΕ

 Γενική Συνέλευση

 Συμβούλιο Ασφαλείας

 Οικονομικό και Κοινωνικό Συμβούλιο

 Συμβούλιο Κηδεμονίας

 Διεθνές Δικαστήριο

 Γραμματεία



Οι 17 στόχοι του ΟΗΕ



ΣΤΟΧΟΣ 1 –

ΜΗΔΕΝΙΚΗ ΦΤΩΧΕΙΑ

Το ποσοστό της ακραίας φτώχειας έχει μειωθεί
πάνω από το μισό από το 1990. Ωστόσο, ένας
στους πέντε ανθρώπους στις αναπτυσσόμενες
περιοχές συνεχίζει να ζει με λιγότερο από 1,25
δολάρια την ημέρα ενώ υπάρχουν εκατομμύρια
άνθρωποι που κερδίζουν μόλις λίγο παραπάνω
από αυτό το ποσό, με αρκετούς να κινδυνεύουν να
ξανακυλήσουν στη φτώχεια. Η φτώχεια είναι κάτι
περισσότερο από την έλλειψη εισοδήματος και
πόρων για την εξασφάλιση βιώσιμων συνθηκών
διαβίωσης. Η φτώχεια έχει μορφές όπως η πείνα,
ο υποσιτισμός, η περιορισμένη πρόσβαση στην
εκπαίδευση και σε άλλες βασικές υπηρεσίες, η
κοινωνική διάκριση και ο αποκλεισμός, καθώς και
η απουσία συμμετοχής στη λήψη αποφάσεων. Η
οικονομική ανάπτυξη πρέπει να συντελείται χωρίς
αποκλεισμούς, να παρέχει βιώσιμες θέσεις
εργασίας και να προάγει την ισότητα.



ΣΤΟΧΟΣ 2 –

ΜΗΔΕΝΙΚΗ ΠΕΙΝΑ

Είναι ώρα να ξανασκεφτούμε το πώς καλλιεργούμε,

μοιραζόμαστε και καταναλώνουμε την τροφή μας. Αν

αξιοποιηθούν σωστά, η γεωργία, η δασοπονία και η αλιεία, τότε

θα μπορέσουν να παράσχουν θρεπτική τροφή για όλους και να

δημιουργήσουν εισοδήματα, στηρίζοντας έτσι την

ανθρωποκεντρική ανάπτυξη της περιφέρειας και προστατεύοντας

ταυτόχρονα το περιβάλλον. Σήμερα, το έδαφος, το γλυκό νερό,

οι ωκεανοί, τα δάση και η βιοποικιλότητα υποβαθμίζονται με

ταχείς ρυθμούς. Η κλιματική αλλαγή ασκεί ακόμη μεγαλύτερη

πίεση στους πόρους από τους οποίους εξαρτόμαστε, αυξάνοντας

έτσι κινδύνους που συνδέονται με καταστροφές όπως οι ξηρασίες

και οι πλημμύρες. Πολλοί άνδρες και γυναίκες της περιφέρειας

δεν μπορούν πλέον να τα βγάλουν πέρα με τη γη τους, οπότε και

αναγκάζονται να μεταναστεύσουν σε πόλεις αναζητώντας για

ευκαιρίες. Χρειάζεται μία βαθιά αλλαγή στο παγκόσμιο σύστημα

τροφίμων και γεωργίας αν πρόκειται να σιτίσουμε τα 795

εκατομμύρια ανθρώπους που πεινάνε σήμερα και τα επιπλέον 2

δισεκατομμύρια που αναμένονται να φτάσουν μέχρι το 2050.Ο

τομέας των τροφίμων και της γεωργίας προσφέρει λύσεις-κλειδιά

για την ανάπτυξη ενώ διαδραματίζει κεντρικό ρόλο στην

εξάλειψη της πείνας και της φτώχειας.



ΣΤΟΧΟΣ 3 – ΚΑΛΗ 

ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΕΥΗΜΕΡΙΑ

Η διασφάλιση υγιών συνθηκών διαβίωσης καθώς
και η προαγωγή της ευημερίας για όλους και σε
όλες τις ηλικίες είναι απαραίτητες για τη βιώσιμη
ανάπτυξη. Έχουν γίνει σημαντικά βήματα για την
αύξηση του προσδόκιμου ζωής ενώ έχουν μειωθεί
σημαντικά ορισμένοι από τους παράγοντες που
σχετίζονται με την παιδική και τη μητρική
θνησιμότητα. Αντίστοιχα, η σπουδαία πρόοδος που
έχει συντελεστεί στην αύξηση της πρόσβασης σε
καθαρό νερό και σε εγκαταστάσεις αποχέτευσης
έχει οδηγήσει στη μείωση της ελονοσίας, της
φυματίωσης, της πολιομυελίτιδας καθώς και της
εξάπλωσης του HIV/AIDS. Ωστόσο, χρειάζονται
ακόμα περισσότερες προσπάθειες για την πλήρη
εξάλειψη ενός μεγάλου φάσματος ασθενειών
καθώς και για την αντιμετώπιση πολλών,
διαφορετικών και επίμονων ζητημάτων υγείας που
ανακύπτουν.



ΣΤΟΧΟΣ 4 – ΠΟΙΟΤΙΚΗ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Η απόκτηση ποιοτικής εκπαίδευσης είναι η

βάση για τη βελτίωση της ανθρώπινης ζωής

και της βιώσιμης ανάπτυξης. Σημαντική

πρόοδος έχει σημειωθεί όσον αφορά την

πρόσβαση στην εκπαίδευση σε όλα τα

επίπεδα και τη φοίτηση στα σχολεία των

γυναικών και των κοριτσιών. Οι βασικές

γνώσεις γραφής και ανάγνωσης έχουν

βελτιωθεί τρομερά. Ωστόσο, απαιτούνται

τολμηρότερες προσπάθειες για την υλοποίηση

του στόχου της καθολικής εκπαίδευσης.



ΣΤΟΧΟΣ 5 – ΙΣΟΤΗΤΑ 

ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ

Ενώ ο κόσμος έχει σημειώσει πρόοδο όσον αφορά την

ισότητα των φύλων και τη χειραφέτηση των γυναικών,

με τους Στόχους Ανάπτυξης της Χιλιετίας

(συμπεριλαμβανομένης της ίσης πρόσβασης στην

πρωτοβάθμια εκπαίδευση μεταξύ αγοριών και

κοριτσιών), οι γυναίκες και τα κορίτσια συνεχίζουν να

υφίστανται τις διακρίσεις και τη βία σε κάθε γωνιά του

κόσμου.

Η ισότητα των φύλων δεν αποτελεί μόνο ένα θεμελιώδες

ανθρώπινο δικαίωμα αλλά και απαραίτητο θεμέλιο για

έναν ειρηνικό, βιώσιμο και με ευημερία κόσμο.

Παρέχοντας στις γυναίκες και τα κορίτσια ισότιμη

πρόσβαση στην εκπαίδευση, στην υγειονομική

περίθαλψη, στην αξιοπρεπή εργασία καθώς και ισότιμη

εκπροσώπηση στις διαδικασίες λήψης πολιτικών και

οικονομικών αποφάσεων, ενισχύουμε τις βιώσιμες

οικονομίες, παρέχοντας οφέλη στις κοινωνίες και στην

ανθρωπότητα συνολικά.



ΣΤΟΧΟΣ 6 – ΚΑΘΑΡΟ 

ΝΕΡΟ ΚΑΙ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ

To καθαρό και προσβάσιμο νερό για όλους είναι ένα

απαραίτητο κομμάτι του κόσμου στον οποίο θέλουμε να

ζούμε. Στον πλανήτη υπάρχει επαρκές γλυκό νερό για να το

πετύχουμε αυτό. Εξαιτίας όμως των κακών οικονομικών

συνθηκών και των ελλιπών υποδομών, κάθε χρόνο

εκατομμύρια άνθρωποι και ιδίως παιδιά, πεθαίνουν από

ασθένειες που συνδέονται με την ανεπαρκή παροχή νερού,

την αποχέτευση και την υγιεινή.

H λειψυδρία, η κακή ποιότητα του νερού καθώς και οι

ανεπαρκείς εγκαταστάσεις υγιεινής έχουν επιπτώσεις στην

επισιτιστική ασφάλεια, στις επιλογές των νοικοκυριών και

στις ευκαιρίες εκπαίδευσης για τις φτωχές οικογένειες στον

κόσμο. Η ξηρασία πλήττει μερικές από τις φτωχότερες χώρες

του πλανήτη, επιδεινώνοντας έτσι την πείνα και την κακή

διατροφή.

Μέχρι το 2050, τουλάχιστον ένας στους τέσσερις ανθρώπους

είναι πιθανό να ζει σε μία χώρα όπου θα βιώνει χρόνια ή

επαναλαμβανόμενη έλλειψη γλυκού νερού.



ΣΤΟΧΟΣ 7 – ΦΤΗΝΗ 

ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Η ενέργεια είναι κεντρικής σημασίας για κάθε
σοβαρή πρόκληση και ευκαιρία με την οποία
έρχεται αντιμέτωπος ο κόσμος μας. Η εργασία, η
ασφάλεια, η κλιματική αλλαγή, η παραγωγή
τροφίμων και η αύξηση του εισοδήματος
προϋποθέτουν απαραιτήτως πρόσβαση σε
ενέργεια.

Η βιώσιμη ενέργεια είναι ευκαιρία: μεταμορφώνει
τις ζωές, την οικονομία και τον πλανήτη.

Ο Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών,
Μπαν Κι Μουν, ηγείται της
πρωτοβουλίας SustainableEnergyforAll (Βιώσιμη
Ενέργεια για Όλους), αποβλέποντας στο να
διασφαλίσει την καθολική πρόσβαση σε σύγχρονες
υπηρεσίες ενέργειας, να βελτιώσει την
αποδοτικότητα αλλά και να αυξήσει τη χρήση των
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.



ΣΤΟΧΟΣ 8 – ΑΞΙΟΠΡΕΠΗΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Περίπου ο μισός παγκόσμιος πληθυσμός ζει με κατά μέσο όρο
δύο δολάρια την ημέρα. Ακόμη, σε πολλά μέρη το να έχει
κανείς δουλειά δεν αποτελεί εγγύηση ότι θα ξεφύγει από τη
φτώχεια. Αυτή η βραδεία και άνιση πρόοδος απαιτεί να
αναθεωρήσουμε αλλά και να εκσυγχρονίσουμε τις
οικονομικές και κοινωνικές μας πολιτικές που στοχεύουν
στην εξάλειψη της φτώχειας.

Η διαρκής έλλειψη αξιοπρεπών ευκαιριών εργασίας, οι
ανεπαρκείς επενδύσεις και η υποκατανάλωση οδηγούν σε
διάβρωση του βασικού κοινωνικού συμβολαίου που διέπει τις
δημοκρατικές κοινωνίες: ότι όλοι πρέπει να μοιραζόμαστε
την πρόοδο. Η δημιουργία θέσεων εργασίας θα παραμείνει
μία σημαντική πρόκληση για σχεδόν όλες τις οικονομίες από
το 2015 και έπειτα.

Η βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη προϋποθέτει ότι οι κοινωνίες
θα δημιουργήσουν τις συνθήκες εκείνες οι οποίες θα
επιτρέψουν στους ανθρώπους να έχουν ποιοτικές θέσεις
εργασίας και οι οποίες θα τονώνουν την οικονομία χωρίς
ωστόσο να βλάπτουν το περιβάλλον. Οι ευκαιρίες
απασχόλησης και οι αξιοπρεπείς συνθήκες εργασίας είναι
επίσης απαραίτητες για όλες τις ηλικίες του εργασιακά
ενεργού πληθυσμού.



ΣΤΟΧΟΣ 9 – ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ, 

ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ 

ΥΠΟΔΟΜΕΣ

Επενδύσεις στις υποδομές : Οι συγκοινωνίες, η άρδευση, η
ενέργεια, οι τεχνολογίες πληροφόρησης και επικοινωνίας
είναι σημαντικές για την επίτευξη της βιώσιμης ανάπτυξης
και την ενίσχυση κοινοτήτων σε πολλές χώρες. Έχει γίνει
πλέον κατανοητό ότι η αύξηση της παραγωγικότητας και των
εισοδημάτων καθώς και οι βελτιώσεις στον τομέα της υγείας
και της εκπαίδευσης προϋποθέτουν επενδύσεις στις
υποδομές.

Η βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς βιομηχανική ανάπτυξη
αποτελεί την κύρια πηγή δημιουργίας εισοδήματος,
επιτρέποντας την ταχεία και διαρκή αύξηση του βιοτικού
επιπέδου για όλους τους ανθρώπους ενώ παρέχει
τεχνολογικές λύσεις για την περιβαλλοντικά ορθή
βιομηχανοποίηση.

Η τεχνολογική πρόοδος αποτελεί τη βάση των προσπαθειών
μας να υλοποιήσουμε περιβαλλοντικούς στόχους όπως η
αύξηση των πόρων και η αποδοτικότητα της ενέργειας.
Όπως χωρίς την τεχνολογία και την καινοτομία δεν
υφίσταται βιομηχανοποίηση, έτσι και χωρίς τη
βιομηχανοποίηση δεν υφίσταται ανάπτυξη.



ΣΤΟΧΟΣ 10 – ΛΙΓΟΤΕΡΕΣ 

ΑΝΙΣΟΤΗΤΕΣ

Η διεθνής κοινότητα έχει κάνει σημαντικά βήματα με
στόχο να απαλλάξει τους ανθρώπους από τη
φτώχεια. Τα πιο ευάλωτα έθνη, δηλαδή οι λιγότερο
ανεπτυγμένες χώρες, τα περίκλειστα αναπτυσσόμενα
αλλά και τα μικρά νησιωτικά κράτη, συνεχίζουν να
σημειώνουν πρόοδο στη μείωση της φτώχειας.
Εντούτοις, η ανισότητα συνεχίζει να υφίσταται ενώ
παρατηρούνται μεγάλες διαφορές στην πρόσβαση
στις υπηρεσίες υγείας και εκπαίδευσης και σε άλλα
αγαθά.

Επιπλέον, ενώ η διαφορά εισοδήματος μεταξύ χωρών
έχει μειωθεί, η ανισότητα στο εσωτερικό των χωρών
έχει αυξηθεί. Ολοένα και περισσότερο καλλιεργείται
η πεποίθηση ότι η οικονομική ανάπτυξη δεν επαρκεί
για τη μείωση της φτώχειας, αν η εκείνη –η
οικονομική ανάπτυξη- δεν είναι συμμετοχική και δεν
περιλαμβάνει τις τρεις διαστάσεις της βιώσιμης
ανάπτυξης: την οικονομική, την κοινωνική και την
περιβαλλοντική.



ΣΤΟΧΟΣ 11 – ΒΙΩΣΙΜΕΣ 

ΠΟΛΕΙΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

Οι πόλεις αποτελούν κόμβους για την ανταλλαγή ιδεών, για
το εμπόριο, τον πολιτισμό, την επιστήμη, την
παραγωγικότητα, την κοινωνική ανάπτυξη κ.ά. Στην
καλύτερη των περιπτώσεων, οι πόλεις έχουν δώσει τη
δυνατότητα στους ανθρώπους να προοδεύσουν κοινωνικά
και οικονομικά.

Το να διατηρήσουμε, ωστόσο, τις πόλεις με τέτοιο τρόπο
ώστε να δημιουργούνται θέσεις εργασίας και να προάγεται η
ευημερία χωρίς την ταυτόχρονη κατάχρηση γης και την
κατασπατάληση πόρων είναι μία πρόκληση από μόνο του.

Κάποιες από τις συχνές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν τα
αστικά κέντρα είναι η κυκλοφοριακή συμφόρηση, η έλλειψη
κονδυλίων για την παροχή βασικών υπηρεσιών καθώς και η
έλλειψη επαρκούς στέγασης και η υποβάθμιση των
υποδομών.

Οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι πόλεις μπορούν να
ξεπεραστούν με τέτοιο τρόπο ώστε να συνεχίσουν να
ακμάζουν και να αναπτύσσονται, βελτιώνοντας ταυτόχρονα
τη χρήση πόρων και μειώνοντας τη μόλυνση και τη φτώχεια.
Το μέλλον το οποίο θέλουμε, είναι ένα μέλλον όπου οι πόλεις
θα προσφέρουν ευκαιρίες για όλους, πρόσβαση σε
υπηρεσίες, ενέργεια, στέγαση, μεταφορές κ.ά.



ΣΤΟΧΟΣ 12 – ΥΠΕΥΘΥΝΗ 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΚΑΙ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ
Η βιώσιμη παραγωγή και κατανάλωση αφορά την προώθηση πόρων και την

αποδοτικότητα της ενέργειας, την προώθηση βιώσιμων υποδομών και παροχών

πρόσβασης σε βασικές υπηρεσίες καθώς τις πράσινες και αξιοπρεπείς θέσεις

εργασίας, στοχεύοντας έτσι σε μία πιο ποιοτική ζωή για όλους. Η εφαρμογή της

βοηθά στη συνολική επίτευξη των σχεδίων ανάπτυξης, μειώνοντας μελλοντικά

το οικονομικό, περιβαλλοντικό και κοινωνικό κόστος, ενισχύοντας ταυτόχρονα

τον οικονομικό ανταγωνισμό ενώ συμβάλλει στη μείωση της φτώχειας.

Η βιώσιμη παραγωγή και κατανάλωση αποβλέπει στο «να παράγει περισσότερα

και καλύτερα με όσο το δυνατόν λιγότερα», αυξάνοντας τα καθαρά κέρδη

ευημερίας από τις οικονομικές δραστηριότητες μέσω της μείωσης της χρήσης

πόρων, της υποβάθμισης και της μόλυνσης του κύκλου ζωής. Η βιώσιμη

παραγωγή και κατανάλωση βελτιώνει την ποιότητα ζωής. Εμπλέκει διάφορους

φορείς συμπεριλαμβανομένων επιχειρήσεων, καταναλωτών, ερευνητών,

επιστημόνων, καταστημάτων λιανικού εμπορίου, μέσων ενημέρωσης,

υπηρεσιών που συνεργάζονται για την ανάπτυξη καθώς και εκείνους που είναι

υπεύθυνοι για τη χάραξη της πολιτικής.

Απαιτεί επίσης μία συστημική προσέγγιση και συνεργασία μεταξύ παραγόντων

που δραστηριοποιούνται στην εφοδιαστική αλυσίδα από τον παραγωγό έως τον

καταναλωτή. Προϋποθέτει την εμπλοκή των καταναλωτών μέσω ενημέρωσης

και μόρφωσης τους σχετικά με τη βιώσιμη κατανάλωση και τον βιώσιμο τρόπο

ζωής. Αυτό καθίσταται δυνατό παρέχοντας τους επαρκή πληροφόρηση μέσω

προτύπων και συστημάτων επισήμανσης και προτρέποντάς τους να

συμμετάσχουν σε βιώσιμες δημόσιες συμβάσεις μεταξύ άλλων.



ΣΤΟΧΟΣ 13 – ΔΡΑΣΗ 

ΓΙΑ ΤΟ ΚΛΙΜΑ
Η κλιματική αλλαγή επηρεάζει πλέον κάθε χώρα σε κάθε ήπειρο.

Διαταράσσει τις εθνικές οικονομίες και επηρεάζει τις ζωές ενώ

έχει σημαντικές επιπτώσεις στους ανθρώπους, τις κοινότητες και

τις χώρες του σήμερα αλλά ακόμα περισσότερο του αύριο.

Τη δεδομένη χρονική στιγμή καταγράφονται τα πιο υψηλά

ποσοστά τους στην ιστορία. Αν δεν δράσουμε, η μέση παγκόσμια

θερμοκρασία της επιφάνειας του πλανήτη προβλέπεται να

αυξηθεί κατά τη διάρκεια του 21ου αιώνα και είναι πιθανό να

ξεπεράσει ακόμα και τους 3 βαθμούς Κελσίου.

Σήμερα, οι προσιτές και κλιμακούμενες λύσεις, που είναι

διαθέσιμες, επιτρέπουν στις χώρες να μεταπηδήσουν σε πιο

καθαρές και προσαρμοστικές οικονομίες. Οι ρυθμοί αλλαγής

εντείνονται καθώς ολοένα και περισσότεροι άνθρωποι

στρέφονται σε ανανεώσιμες μορφές ενέργειας και επιλέγουν μία

σειρά από μέτρα που θα μειώσουν τις εκπομπές και θα αυξήσουν

τις επιλογές προσαρμογής.

Η κλιματική αλλαγή, ωστόσο, είναι ένα παγκόσμιο φαινόμενο το

οποίο δεν γνωρίζει σύνορα. Οι εκπομπές σε οποιοδήποτε σημείο

του πλανήτη επηρεάζουν τους ανθρώπους οπουδήποτε.



ΣΤΟΧΟΣ 14 – ΖΩΗ ΣΤΟ 

ΝΕΡΟ

Οι ωκεανοί του κόσμου και τα συστατικά τους
στοιχεία όπως η θερμοκρασία, η χημεία, τα
ρεύματα και η θαλάσσια ζωή, είναι αυτοί που
δίνουν ώθηση στα παγκόσμια συστήματα
κάνοντας τη Γη κατοικήσιμη για την
ανθρωπότητα.

Το νερό της βροχής, το πόσιμο νερό, ο καιρός,
το κλίμα, οι ακτογραμμές, μεγάλο μέρος της
τροφής μας ακόμα και το οξυγόνο που
αναπνέουμε είναι προϊόντα που μας παρέχει
αλλά και ρυθμίζει η θάλασσα. Καθ’ όλη τη
διάρκεια της ιστορίας, οι ωκεανοί και οι
θάλασσες έχουν αποτελέσει ζωτικής σημασίας
διαύλους για το εμπόριο και τις μεταφορές.

Η προσεκτική διαχείριση αυτού του σπουδαίου
παγκόσμιου πόρου είναι το κλειδί για ένα
βιώσιμο μέλλον.



ΣΤΟΧΟΣ 15 – ΖΩΗ ΣΤΗ 

ΣΤΕΡΙΑ

Τα δάση καλύπτουν το 30% της επιφάνειας της Γης
και παρέχουν επισιτιστική ασφάλεια και καταφύγιο.
Τα δάση συνιστούν επίσης στοιχείο-κλειδί για την
καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής, την
προστασία της βιοποικιλότητας ενώ αποτελούν το
«σπίτι» των αυτόχθονων πληθυσμών. Κάθε χρόνο,
δεκατρία εκατομμύρια εκτάρια δασών χάνονται με τη
διαρκή υποβάθμιση των ξηρών περιοχών να έχει
οδηγήσει στην ερημοποίηση 3,6 δισεκατομμυρίων
εκταρίων.

Η αποψίλωση και η ερημοποίηση, που οφείλονται
στην ανθρώπινη δραστηριότητα και στην κλιματική
αλλαγή, δημιουργούν μεγάλες προκλήσεις για τη
βιώσιμη ανάπτυξη ενώ έχουν επηρεάσει τις ζωές και
τον βιοπορισμό εκατομμυρίων ανθρώπων στη μάχη
τους κατά της φτώχειας. Εντούτοις, συντελούνται
προσπάθειες για τη διαχείριση των δασών και την
καταπολέμηση της ερημοποίησης.



ΣΤΟΧΟΣ 16 – ΕΙΡΗΝΗ, 

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΚΑΙ ΙΣΧΥΡΟΙ 

ΘΕΣΜΟΙ

Ο 16ος Στόχος από τους Στόχους για τη

Βιώσιμη Ανάπτυξη είναι αφιερωμένος στην

προαγωγή ειρηνικών και χωρίς αποκλεισμούς

κοινωνιών με στόχο τη βιώσιμη ανάπτυξη.

Κοινωνιών που θα παρέχουν ισότιμη

πρόσβαση στη δικαιοσύνη καθώς και

αποτελεσματικούς και υπεύθυνους θεσμούς

σε όλα τα επίπεδα.



ΣΤΟΧΟΣ 17 –

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ 

ΣΤΟΧΟΥΣ
Η επίτευξη της ατζέντας για τη βιώσιμη ανάπτυξη προϋποθέτει

συνεργασίες μεταξύ των κυβερνήσεων, του ιδιωτικού τομέα καθώς και

της κοινωνίας των πολιτών. Αυτές οι χωρίς αποκλεισμούς συνεργασίες,

οι οποίες βασίζονται σε αρχές, αξίες, κοινό όραμα, κοινούς στόχους και

οι οποίες τοποθετούν τους ανθρώπους και τον πλανήτη στο επίκεντρο,

είναι απαραίτητες, σε παγκόσμιο, περιφερειακό, εθνικό και τοπικό

επίπεδο.

Υπάρχει επιτακτική ανάγκη να κινητοποιήσουμε, να ανακατευθύνουμε

και να ξεκλειδώσουμε τη μετασχηματιστική δύναμη των

τρισεκατομμυρίων δολαρίων από τους ιδιωτικούς πόρους ώστε να

υλοποιήσουμε τους στόχους για τη βιώσιμη ανάπτυξη. Οι μακροχρόνιες

επενδύσεις, συμπεριλαμβανομένων των άμεσων ξένων επενδύσεων,

είναι αναγκαίες σε κρίσιμους τομείς των αναπτυσσόμενων χωρών.

Μεταξύ αυτών των τομέων είναι η βιώσιμη ενέργεια, οι υποδομές και οι

μεταφορές καθώς και η πληροφόρηση και οι τεχνολογίες της

επικοινωνίας. Ο ιδιωτικός τομέας θα πρέπει να προσδιορίσει τη σαφή

του κατεύθυνση. Η αναθεώρηση και ο έλεγχος, οι κανονισμοί και τα

κίνητρα τα οποία επιτρέπουν τέτοιες επενδύσεις, θα πρέπει να

εκσυγχρονιστούν έτσι ώστε να προσελκύσουν επενδύσεις και να

ενισχύσουν τη βιώσιμη ανάπτυξη. Οι εθνικοί μηχανισμοί

παρακολούθησης όπως οι ανώτατοι ελεγκτικοί θεσμοί και μηχανισμοί

εποπτείας από τους νομοθέτες θα πρέπει επίσης να ενισχυθούν.



“

”

To 2015, οι παγκόσμιοι ηγέτες ενέκριναν ομόφωνα την Ατζέντα 2030 για τη 

Βιώσιμη Ανάπτυξη. Οι στόχοι για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη είναι το μονοπάτι που 

μας οδηγεί σε ένα κόσμο δικαιότερο, πιο ειρηνικό και ευημερούντα, και σε 

έναν υγιή πλανήτη. Είναι επίσης μια πρόσκληση για αλληλεγγύη μεταξύ των 

γενεών. Δεν υπάρχει μεγαλύτερο καθήκον από το να επενδύσουμε στην 

ευημερία των νέων. Είμαι αποφασισμένος να διασφαλίσω πως ένας 

αποτελεσματικός και μεταρρυθμισμένος ΟΗΕ θα καταφέρει να επιτρέψει 

στους ανθρώπους παντού, του σήμερα και του αύριο, να ανταποκριθούν στις 

ανάγκες τους και να υλοποιήσουν τις προσδοκίες τους.

Αντόνιο Γκουτέρες, ΓΓ ΟΗΕ



Πηγές
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